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Κοιν:  Αντιδήμαρχο Παιδείας, Ψηφ. Διακ/σης & Δια Βίου Μάθησης κ. Πάρη Χαρλαύτη

  

Θέμα: Υποδομές και προγράμματα για την ποιοτική και ασφαλή απασχόληση των παιδιών 

 
Στο Δήμο της Αθήνας, η δημιουργική απασχόληση των παιδιών, τόσο τα απογεύματα όσο και τις 

περιόδους που τα σχολεία δεν λειτουργούν εξαρτάται σχεδόν αποκλειστικά από τις οικονομικές 

δυνατότητες των γονιών τους.  

 

Οι Σύλλογοι Γονέων αναλαμβάνουν την ευθύνη οργάνωσης προγραμμάτων απογευματινών 

δραστηριοτήτων στα σχολεία για να καλύψουν το κενό της δημιουργικής απασχόλησης και άθλησης των 

παιδιών  κατά τη διάρκεια του χρόνου δεδομένου ότι δεν υπάρχουν προγράμματα του ΟΠΑΝΔΑ για να 

καλύψουν τις υφιστάμενες ανάγκες.   

 

Αντίστοιχα η έναρξη των διακοπών (Χριστουγέννων, Πάσχα & Καλοκαιριού) σηματοδοτεί για τους 

γονείς την έναρξη ενός μαραθώνιου για το πώς και με τι κόστος θα απασχοληθούν δημιουργικά τα 

παιδιά τους τις ημέρες που οι ίδιοι θα εργάζονται.  

 

Το κόστος του summer camp του Δήμου Αθηναίων στην Τεχνόπολη συναγωνίζεται αυτά των 

ιδιωτικών ενώ οι θέσεις των θερινών camps του ΟΠΑΝΔΑ δεν καλύπτουν τις ανάγκες αφού αφορούν 

έναν ελάχιστον αριθμό παιδιών (660 ανά περίοδο 10 εργάσιμων ημερών), για 3 περιόδους που δεν 

καλύπτουν όλους τους καλοκαιρινούς μήνες, εξαιρούν τόσο τα προνήπια και τα νήπια αλλά και τα 

παιδιά άνω των 12 ετών καθώς και τα παιδιά με ειδικές ανάγκες για τα οποία δεν υπάρχει αντίστοιχα 

διαμορφωμένο πρόγραμμα ασχέτως ηλικίας.   

Επειδή για εμάς του γονείς η δημιουργική απασχόληση, το παιχνίδι, ο αθλητισμός και ο 

πολιτισμός είναι αδιαπραγμάτευτο δικαίωμα όλων των παιδιών ζητάμε: 

• Να εκπονηθούν και να λειτουργήσουν με ευθύνη του ΟΠΑΝΔΑ προγράμματα καλοκαιρινών 

δραστηριοτήτων, με  ενιαίο,  επιστημονικά  καταρτισμένο  πρόγραμμα  ανάλογα με τις  ανάγκες 

 των  παιδιών,  με  δωρεάν  πρόσβαση  για όλους τους μαθητές (ανεξαρτήτως ηλικίας και 

συμπεριλαμβάνοντας τα παιδιά με ειδικές ανάγκες), προβλέποντας και τις ανάγκες σίτισης για 

τις ώρες αυτές,  αξιοποιώντας όλα τα δημοτικά αθλητικά κέντρα  αλλά και τις υποδομές των 

σχολείων 

• Να εκπονηθούν αντίστοιχα απογευματινά προγράμματα για την χειμερινή περίοδο, αλλά και στις 

διακοπές Χριστουγέννων & Πάσχα με τους ίδιους όρους που περιγράφουμε παραπάνω, χωρίς 

κόστος συμμετοχής, για να καλυφθούν οι ανάγκες όλων των παιδιών για αθλητικές & 

πολιτιστικές δραστηριότητες. 

Παράλληλα θεωρούμε αυτονόητο ότι οι υπηρεσίες και οι δομές που ήδη λειτουργούν θα επεκτείνουν τα 

ωράρια λειτουργίας τους ώστε να καλύπτουν ουσιαστικά τις ανάγκες των παιδιών. Ενδεικτικά 

αναφέρουμε το παράδειγμα της Δημοτικής Παιδικής Βιβλιοθήκης η οποία  λειτουργεί μόνο τις 
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καθημερινές και ώρες που τα παιδιά βρίσκονται σχολείου 8:00-16:00 με εξαίρεση μόνο μία ημέρα που 

λειτουργεί μέχρι τις 19:00.  

 

Άλλη πτυχή του προβλήματος αφορά στον περιορισμένο αριθμό αλλά και τις ανεπαρκείς ως 

απαράδεκτες υποδομές των χώρων άθλησης και των παιδικών χαρών τις οποίες χρησιμοποιούν τα 

παιδιά μας. 

 

Εικόνα ασυντήρητων ή κατεστραμμένων υποδομών, έλλειψη καθαριότητας του περιβάλλοντα χώρου, 

κακός φωτισμός και καμία φύλαξη συνθέτουν την εικόνα. Επειδή η ασφάλεια των παιδιών είναι 

αναμφισβήτητα προτεραιότητα για εμάς τους γονείς, προφανώς δεν διαφωνούμε με το κλείσιμο 

παιδικών χαρών ώστε να ανακατασκευαστούν ωστόσο με βάση και το πρόγραμμα που παρουσιάσατε 

έχουμε να παρατηρήσουμε ότι: 

 

• Για ένα διάστημα τουλάχιστον 6 μηνών και μάλιστα μέσα στο καλοκαίρι τα παιδιά θα 

συνωστίζονται στις ελάχιστες παιδικές χαρές που δεν επαρκούν. 

• Δεν υπάρχει πρόβλεψη αναβάθμισης παιδικών χαρών που παραμένουν καλυμμένες με χαλίκια ή 

δεν έχει γίνει καμία παρέμβαση για πάνω από μία πενταετία (π.χ. Κεδρηνού).  

• Στο σχέδιό σας δεν συμπεριλαμβάνονται οι παιδικές χαρές οι οποίες "καταργήθηκαν" αφού 

χρειάστηκε να απομακρυνθεί ο κατεστραμμένος εξοπλισμός και τώρα παραμένουν οι χώροι 

ανεκμετάλλευτοι (Καρπενησιώτη & Βριλησσού, Π.Χ Γηροκομείου).  

 

Παράλληλα κανένα σχέδιο δεν έχει παρουσιαστεί για την αναβάθμιση και συντήρηση των χώρων 

άθλησης οι οποίοι σε κάθε περίπτωση δεν επαρκούν (25 γήπεδα) για όλη την 7η Δ.Κ., αρκετά από 

αυτά χρησιμοποιούνται σχεδόν αποκλειστικά από ομάδες (Μηλέων & Αλεξάνδρας), κάποια έχουν 

καταστραφεί (Λάμψα, Παλουμπιώτη, Βιθυνίας & Βαφειοχωρίου), άλλα χρησιμοποιούνται από ιδιώτες 

και για άλλες χρήσεις (Τσόχα & Μελά - χρησιμοποιούνται για parking) καταστρέφοντας περαιτέρω τις 

υποδομές που στην συντριπτική τους πλειοψηφία δεν έχει γίνει καμία συντήρηση για παραπάνω από μία 

πενταετία.     
 

Οι παραπάνω περιπτώσεις είναι ενδεικτικές των προβλημάτων που συνδέονται με την ασφάλεια των 

παιδιών μας,  τα οποία  κινδυνεύουν όχι μόνο μέσα στα σχολεία τους, αλλά και στους χώρους άθλησης 

και παιχνιδιού, οι οποίοι και σταδιακά μειώνονται.  

 

Με βάση και την παραπάνω εικόνα ζητάμε: 

• Να επισπευστούν οι διαδικασίες ανακατασκευής των παιδικών χαρών που έχουν χαρακτηριστεί 

επικίνδυνες και να μας κοινοποιηθεί η πιστοποίηση για το σύνολο των παιδικών χαρών που 

είναι σε λειτουργία.  

• Να ανακατασκευαστούν όλες οι παιδικές χαρές και τα γήπεδα που έχουν καταργηθεί. 

• Να προχωρήσει άμεσα αντίστοιχο σχέδιο συντήρησης όλων των γηπέδων.  

• Να εξασφαλιστούν επαρκείς ώρες πρόσβασης από το κοινό σε όσα γήπεδα χρησιμοποιούνται 

και από τοπικούς αθλητικούς συλλόγους. 

• Να ενισχυθεί ο φωτισμός αλλά και η φύλαξη.  
 

Με εκτίμηση 
 
 

 
 
 
 


